
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA 04/2025 DO PPGERN
Aos dezesseis dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e 
sete minutos, na sala 101 do P-2 (CBB), reuniu-se a Comissão Coordenadora do 
Programa de Pós-Graduação em Ecologia e Recursos Naturais da Universidade 
Estadual do Norte Fluminense Darcy Ribeiro. Presentes os membros: Prof.ª Maria 
Cristina Gaglianone (Coordenadora); Prof. Carlos Rámon Ruiz-Miranda, Prof. Leandro 
Rabello Monteiro; Profª Angela Pierre Vitória e Profª Maura da Cunha (representantes 
docentes); Natália Borges de Melo e Natália Satsuki Osita (representantes discentes). 
Pauta: I. Informes; II. Aprovação da ata nº 03/2025; III. Edital PEPD - 02/2025 
ProPPG (resultado final até 09/05); IV. Homologação do edital de seleção 2025-2 
(resultado final até 24/6): V.  Edital FAPERJ Nota 10 (resultado final até 12/6); VI. 
Ratificação de homologações feitas por email; VII. Data para reunião específica 
de formalização das propostas da Comissão para credenciamento/ 
recredenciamento de docentes e para disciplinas obrigatórias (sugestões: 12, 13 
ou 14/05); VIII. Outros assuntos. A coordenadora iniciou a reunião após saudar 
todos os presentes.  I. Informes - a Profª Maria Cristina informou a chegada da aluna 
de doutorado mexicana, Brenda Miriam Ratoni Guarneros, através do Programa Move 
La América / CAPES. O seu orientador no México é o Dr. Wesley Dáttilo, ex- aluno de 
graduação do curso de Licenciatura da UENF. Foi sugerido que ela apresente 
Seminário na sua linha de pesquisa. A Profª Maura informou que a Jornada de 
Botânica será na mesma semana do CONFICT (de 07 a 11/07) e que já estava 
agendada antes e já encerraram as inscrições. A Profª Maria Cristina disse que 
coincidiu também com o curso internacional da Universidade de Hull, no qual ela e o 
prof. Leandro participam. Da mesma forma, a data havia sido acertada com 
antecedência, não coincidindo com o período inicialmente definido para o CONFICT-
CONPG e não houve possibilidade de alterar a data.  A coordenadora levantou a 
questão de que vários estudantes perguntaram sobre a obrigatoriedade da 
apresentação de trabalhos no CONFICT, tendo sido repassadas as informações da 
ProPPG, de obrigatoriedade para o segundo ano do mestrado e terceiro e quarto de 
doutorado. A Profª Maura disse que não terá espaço de banner para todos, tendo que 
selecionar as apresentações, conforme informação da pró-reitora. Discutiram a 
logística do evento, que teve aumentada a participação das demais universidades e o 
espaço ficou pequeno. II. Aprovação da ata nº 03/2025 - Colocada em votação, a ata 
foi aprovada com a abstenção da Profª Maura por não estar presente naquela reunião. 
III. Edital PEPD - 02/2025 ProPPG (resultado final até 09/05) - a Profª Maria Cristina 
informou que a primeira etapa fica a cargo da Pró-Reitoria que recebe e homologa as 
inscrições. No segundo momento, as inscrições vêm para o programa, que deverá 
formalizar uma banca. Inscreveram-se 06 (seis) candidatos para as 03 (três) vagas 
oferecidas. São eles: Greicy Fernández Ruenes (supervisão do Prof. Ruiz), Luisa 
Maria de Souza Viana (Prof. Carlos Veiga), Gustavo Viana Freitas (Prof. Carlos 
Rezende), Anatoly Queiroz Abreu Torres (Prof. Marcelo Trindade), Chrislaine Yonara 
Schoenhals Ritter (Profª Ângela Pierre) e Kevin Joel Palmera (Profª Maria Cristina 
Gaglianone). A banca deve ser composta por 03 (três) docentes permanentes, 
indicados pela Comissão Coordenadora do Programa e deverá atuar no período da 
seleção de 28/04 a 08/05. No edital está uma tabela de pontuação que deverá ser 
seguida, somando 40% do valor da avaliação e 60% deve ser do projeto. Após um 
pequeno debate sobre a composição da banca, foram indicados os seguintes nomes: 
Prof. Leandro Monteiro, Profª Maura da Cunha e Prof. Mário Garbin. IV. 



Homologação do edital de seleção 2025-2 (resultado final até 24/6) - a Profª Maria 
Cristina apresentou o edital que permanece, na maioria dos aspectos como o anterior. 
Apontou como alteração, a divulgação das notas na etapa 1, que será feita na página 
do PPGERN, pelo número de inscrição. A publicação do resultado final seria com nota 
e classificação (item 10.7 do edital). Assim, na primeira divulgação sai o nome e se foi 
homologado ou não. Na segunda divulgação sai a lista com o número de inscrição e a 
nota, com aprovado ou não (resultado final). O Prof. Ruiz questiona a finalidade da 
transparência, se é para os candidatos ou para o público. Entende que a publicação 
deve ser só com o número de inscrição e no final se publica uma tabela com os nomes 
dos classificados, ou seja, etapa 1 - tabela com inscrição; etapa 2 - tabela com 
inscrição, nota etapa 1, nota etapa 2 e tabela com os nomes e classificação. Segundo 
o professor, a transparência não seria publicar as notas para todos e sim deixá-las 
disponíveis para quem quiser consultar. Colocado em votação, todos aprovaram o 
texto do edital. Quanto ao número de vagas foi feita a colocação de que as regras de 
credenciamento e descredenciamento para docentes ainda serão discutidas e 
reformuladas, então entraram no consenso de que neste momento seria temerário 
permitir a abertura de vagas para os docentes colaboradores (pós-doc). Desta forma, 
das 14 (quatorze) vagas solicitadas para mestrado, 03 (três) eram de colaboradores, 
que não foram homologadas, ficando 11 (onze) vagas para mestrado e 08 (oito) para 
doutorado. A Profª Maria Cristina colocou em apreciação o Cronograma do edital que 
ficará aberto por 01 (um) mês. A prova ficou agendada para o início de junho (09/06). 
A comissão coordenadora aprovou, ainda, eleger parceiros no exterior para aplicação 
das provas a candidatos estrangeiros. Ficou definido que todas as entrevistas serão 
remotas. Será necessário constituir uma banca, que deverá ser definida 
posteriormente. Um dos nomes sugerido foi o da Dra. Cláudia Barros e as datas 12 e 
13 de junho. A Profª Maura ficou de consultá-la. V. Edital FAPERJ Nota 10 
(resultado final até 12/6) - a coordenadora informou que a FAPERJ colocou este 
edital no início do ano com duas entradas, uma no início, que o programa não aderiu, 
e outra no meio do ano, ora discutida. Destina-se a programas com notas 5, 6 e 7, 
com uma vaga de mestrado e 01 de doutorado. Pode-se candidatar alunos de 
doutorado a partir do 5º semestre e de mestrado a partir do 3º semestre. A Profª Maria 
Cristina compartilhou o edital com todos os presentes, analisaram e discutiram cada 
ponto, observando que o cronograma está bem justo. Feito um levantamento dos 
alunos em potencial que poderiam concorrer, chegou-se ao número de 11 (onze) do 
doutorado e 12 (doze) do mestrado. Ficou-se de definir posteriormente uma banca de 
avaliação. VI. Ratificação de homologações feitas por email - a coordenadora 
apresentou as homologações efetuadas via e-mail solicitando a ratificação de cada 
uma, a saber, recadastramento conforme Resolução COLAC nº 40, dos pós-docs: 
Flávia Rosa Santoro, Juliano Silva Lima e Sônia Guimarães Alves; autorização para 
Amanda Victorino ministrar aulas no projeto Teorema; trancamento de matrícula 
especial para Nilson Berriel; aproveitamento da disciplina Seminários para Fábio 
Mostacato. Todas as homologações foram ratificadas. A Profª Maria Cristina propôs 
uma reunião para tratar do assunto “Seminários”, que precisa de uma reformulação. A 
Profª Angela reforçou a necessidade de se fazer, também, uma reunião para rever o 
Regimento Interno do Programa. VII. Data para reunião específica de formalização 
das propostas da Comissão para credenciamento/recredenciamento de 
docentes e para disciplinas obrigatórias (sugestões: 12, 13 ou 14/05) - a Profª 
Maria Cristina sugeriu uma reunião prévia com os docentes da comissão 



coordenadora a fim de formalizar uma proposta sobre critérios de 
credenciamento/recredenciamento de docentes e definir disciplinas obrigatórias, que 
será levada aos demais professores do programa na reunião maior, agendada para o 
dia 15 de maio. Após rápido debate a reunião foi agendada para o dia 12 de maio, às 
8 horas. Foram colocados alguns pontos para serem tratados na reunião prévia, a 
Profª Maria Cristina sugeriu que os Seminários sejam próprios do Programa, com  
apresentação obrigatória dos projetos dos alunos e a coordenação ficaria como 
itinerante em cada semestre. A Profª Angela recordou que no início o aluno 
apresentava uma prévia do seu trabalho e que não deu certo. O Prof. Ruiz entende 
que os Seminários não precisam ser semanais. A Profª Maria Cristina e Profª Angela 
acham que, no entanto, precisam ter uma regularidade. A Natália Melo falou sobre o 
modelo de outro tipo de Seminários, que já teria participado em outra instituição. A 
coordenadora solicitou que fossem trazidas sugestões de outros programas. A Profª 
Angela sugeriu que sejam em semestres alternados e sem obrigatoriedade. A Profª 
Maria Cristina entende que precisa ter uma estrutura formal, nem que seja apenas 
duas vezes por semestre. O Prof. Leandro acha que se deve abrir espaço para 
discussão acadêmica, ou com a participação bem ativa dos estudantes de um modo 
mais amplo ou, aproveitando a estrutura para trazer pessoas de fora e, também 
entende que não deve ser obrigatória. A Profª Maria Cristina reforçou o pedido para 
pensarem em propostas e trazerem para a reunião com os professores. A Profª 
Angela se prontificou a fazer um esboço do novo regimento. Foram discutidos alguns 
pontos para incluir no regimento. A coordenadora falou sobre o Currículo Lattes de 
colaboradores desatualizados ou sem informações sobre a atuação na UENF e 
também de estudantes que não citam esta condição no seu CV Lattes. A Profª Angela 
falou sobre fazer o credenciamento de quatro em quatro anos, por exemplo, no início 
de cada quadriênio. O Prof. Ruiz sugeriu abrir edital periódico para o 
recredenciamento, deixando claras as regras. A Profª Maura chamou a atenção para 
os casos de colaboradores vinculados a outra instituição. O Prof. Leandro comentou 
sobre os colaboradores que não contribuem efetivamente com o Programa. A Profª 
Maria Cristina pediu ao Prof. Leandro rascunhar algo para a reunião sobre sugestões 
de Seminários. VIII. Outros assuntos - Foi dada a palavra para as representantes 
discentes da comissão Natália Osita e Natália Melo para apresentarem as atividades 
desenvolvidas no Nicho Ecológico. Para o 1º semestre de 2025, a ideia é fazer um 
curso no sábado (24/05) sobre Mendeley básico, ministrado pelo doutorando do 
PPGCN, Carlos José Malaquias da Silva, para 20 (vinte) participantes, sendo aberto 
para todos, porém, com prioridade para os alunos do PPGERN e da graduação em 
Ciências Biológicas. Para o 2º semestre pensam em organizar o CinEco - Cinema 
Ecológico, que consistiria em apresentação de filmes e documentários com teor 
ecológico para fornecer um debate entre o público e o Nicho, em encontros 
quinzenais, na sala 107, se possível. O Nicho conduziria os debates com questões 
pertinentes. Na ocasião, seria oferecida pipoca para os participantes e a introdução do 
Cartão fidelidade - a cada participação em 4 (quatro) sessões, a pessoa ganha um 
balde de pipoca personalizado do Nicho Ecológico. A Profª Angela ofereceu 
intermediar o contato com a Profª Priscila, do CineDarcy, para utilização do cinema da 
UENF no projeto CinEco. Sugeriu, também, chamar uma pessoa da biblioteconomia 
para oferecimento de um curso sobre inserção de dados no Currículo Lattes. Outra 
ideia do Nicho seria o Workshop de Ecologia em novembro, com o curso de 



Geoprocessamento básico, construção de mapas básicos, com data a definir. Sem 
mais assunto a tratar, a reunião foi encerrada às 11:14h.

Profª Maria Cristina Gaglianone
Coordenadora do PPGERN

Kátia Seabra
Secretária do PPGERN


